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Kolozsvár, nov. 25. 1867. 
Kolozsmegye közelebbről lefolyt bizott- 

mányi gyülésében igen jó benyomást tett 
egy leirat, melyben a megye közönsége ér- 
tesittetik, hogy a királyhágóninneni törvény- 
hatóságok állandó képviselő bizottmányai ré- 
széről nyilvánitott óhajtások nagy része már 
valósitva van, illetőleg a egközelebbi jövő- 
ben teljesülve lesz. 

Ilyen: a csödkiegyezkedési eljárás (a 
hires Vergleichs verfahren) eltörlése! 

Ilyen: az ügyvédkedés felszabaditása ! 
Ilyen: az erdélyi legfőbb törvényszék 

működésének megszüntetése ! 
Ilyen: a telekkönyvi intézménynek Er- 

délyre való kiterjesztése ! 
Oly nevezetes, oly életbevágó intézke- 

dések, hogy azoknak fontosságát csak az 
nem fogja méltányolni, a ki e kérdések hord- 
erejének vagy elemi ismeretéig se jutott még 
el, vagy olyan ember, a ki a világ teremté- 
sén semmit se tud méltányolni. 

Ezen leirat szerint a lépések már meg- 
tétettek arra nézve is, hogy az erdélyi ható- 
ságok mielőbb egy közös jog és törvény- 
kezési rendszerbe befogadtassanak, s igaz- 
ságügyminiszter ő nmlga gondoskodni fog— 
addig is, mig a magyar kormány e körüli 
szándékai valósulhatnának — oly intézkedé- 
sek kibocsátásáról, hogy a provisoriumtól 
örökölt rendszer azon hatásai, melyek leg- 
károsabbaknak mutatkoznak, megszünjenek. 

A miniszterium tehát nem állapodik meg 
eddig kifejezett óhajtásaink valósitásánál, ha- 
nem ünnepélyesen igéri, hogy tovább halad 
intézkedéseivel, hogy lassanként kibontakoz- 
tat azon átkozott hálóból, a melybe a provi- 
sorium alatt különösen Erdély, mint a Schmer- 
ling-politika gondosan kiszemelt sarkpontja, 
mesterségesen belebonyolittatott. 

Szép, de ha ily jóratörekvő kormány, 
hát miért nem ragad ki egyszerre ez átko- 
zott hálóból? miért tépegeti csak rendre szét 
azon aczélszálakat, miket a provisorium alatt 
izmainkon átszöttek ellenségeink ? — 
kérdi türelmetlenül némely jó hazánkfia, kit 
az a gondolat tesz búsmagyarrá, hogy ha ő 
lenne a kormány (zsebében aval az indemnity- 
vel) milyen világot teremtene huszonnégy óra 
alatt, de a ki - úgy hiszszük – igen hamar, 
s nemcsak a maga, hanem mindnyájunk ká- 
rára, megtanulná, mily igaza van a franeziá- 
nak, mikor azt mondja: qui trop embrasse 
nétreint pas la gloire! 

Mi azt hiszszük, hogy éppen mert amaz 
aczélszálak izmainkon t. i. legkényesebb ér- 
dekeinken vannak átszöve, már magában e 
körülmény is gyöngéd óvatosságra inti állam- 
férfiainkat, s ha ugyanezen fennidézett leirat- 
ban az mondatik, hogy például , tekintettel 
kell lenni az igazságszolgáltatás folytonossá- 
gának, s az anyagi magánjog tekintetében is 
a teljes jogegység fentartásának kiváló ér- 
dekeiret van-e komolyan gondolkozó ember, 
a ki az óvatos eljárás ezen indokolását mél- 
tányolni ne tudná? 

A mi tiszteletreméltó búsmagyar honfi- 
társunk, talán nem sokat törödnék az eféle 
csekélységekkel, s csupa patriotismusból ta- 
lán izmainkat is utánszakasztaná az aczél- 
szálak mohón ragadott széttépdelésivel, ő 
igen sok jót akarva egyszerre : végezne 
semmit, azt is úgy, hogy senki se köszön- 
né meg, kivéve azokat az atyafiakat, a kik 
mindig vigasztalhatják magukat aval a szo- 
moru nótával : snem adnám száz forintért, 
hogy semmim sincs.4 

De éppen ezért talán jobb is nekünk, 
hogy jövönk megalapitásának nagy művéhez 
oly emberek munkássága hordja össze a 
szegletköveket, a kiknek patriotismusához 
valami egyéb is járul a munka sikerének 
biztositására, a kiknek jelszava „többet ész- 
szel, mint erővel.4 

Vasútunk épitéséhez is csak hozzá lát- 
nak, s ha a türelmetlen hazafiság emberei 
még nem repülhetnek bérczeink közt göz- 
mozdonynyal, ez valóban sajnos; nem is le- 
het nagyon rosz néven venni, ha itt-ott zú- 
golódnak a ,„lassuskodó" kormány ellen, hi- 
szen van sok ember, a kibe a letünk 18 év 
alatt - midőn valamivel több kurázsi és ész 
kellett a kritizáláshoz - sok méltó harag 
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mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

atalnál kezeltetik. 

belerekedt az akkori kormányok ellen, s az bsztrák kormány számára volt. 1849-ben is nem 

azt csak ki kell adni most, a midőn okkal 
ok nélkül bátran korholhatjuk a kormányt, 
mert hiszen az a mi kormányunk és szabad 
a szó. Mi is lenne az oppositióból, ha még 
az se vettetnék a magyar kir. miniszterium 
szemére, hogy még csak vasútat se épitett 
Erdélynek, pedig mióta átvette a hatalmat, 
már eltelt - nó, hány esztendő? — összesen 
9, mondd : kilencz hónap ! 

Nem mondjuk mi, hogy már minden 
dolgaink oly pompásan mennek, mintha a 
„magyarok Istene különös kedvezésből a 
tökéletesség és mindenhatóság varázsszelle- 
mét lehellte volna miniszteriumunkba ; ily 
kormány nem volt s nem is lesz soha a 
világon. 

Nem mondjuk mi, hogy egyéb felada- 
tunk sincs, mint minden intézkedésre servilis 
megnyugvással, térdet fejet hajtani, a bálvány- 
imádás cultusát terjeszteni. Isten örizzen po- 
litikai közszellemünk ily bárgyu elhanyat- 
lásától ! 

Sőt elismerjük a jogot, miszerint hatá- 
rozottan s függetlenül kimondhassa bárki is 
véleményét bárminő kérdésben, a mint ezt 
nem egyszer tettük magunk is s teendjük 
azt ezután is. Elismerjük, hogy némely spe- 
cialis kérdéseinkben van helye a sürgetés- 
nek, s azt maga a miniszterium is jó neven 
veszi, ha alapos és jóindulatból ered. Hogy 
pedig oppositióra semmi szükségünk ne len- 
ne, azt senki se állitja, a kinek az alkotmá- 
nyos pártok nobilis mérközéséből- származó 
közhaszonról csak sejtelme is van. 

De a ki azt hiszi, hogy abból áll a 
loyalis komoly ellenzékieskedés, hogy semmit 
se méltányoljunk; hogy a kormányt derüre 
borura csak korholjuk; hogy legnemesebb 
intentióit is kétértelmü szinbe állitsuk; hogy 

folytonosan zaklassuk és mortificaljuk, Tend- 
szeresen elzsibbaszszuk s tekintélyét aláás- 
suk: az olyan ember vajmi távol van az el- 
lenzék valódi nemes hivatásának szabatos 
felfogásától, s az öntudat azon niveaujától, 
a hol igényt forrmálhatna arra, hogy a hazá- 
nak vagy bárkinek is köszönetet érdemlő 
szolgálatot tesz dőre túlbuzgóságával. 

Mi azon meggyőződésben vagyunk, hogy 
valódi erkölcsi diadalra csak méltányosság 
és ildom, csak nemes eszközök és nemes 
küzdelem vezethet, s a baloldal tábornokai 
és kapitányai saját érdekökben is legjobban 
tennék, ha végre már rendreutásitnák némely 
fegyvertársaikat, a kik azon párt egyenruhá- 
jában tisztességes politikai küzdterünkre az 
ellenzékeskedés oly árnyát vetik, mely torz- 
alakjával pártkülönbség nélkül minden ne- 
mesebb érzékü hazafinál csak visszatetszést 
s undort szülhet. 

Halmágyi Sándor. 

Orosz törekvések Magyarországon. 
Oroszország forradalmi politikáját taglalgat- 

ván egy igen érdekes czikkben a ,N. Fr. Pr." 

mindenekelőtt a török tartományokra, Csehországra 
s Galicziára mutat, hol e politika különbnél különb 

kiadásai emissariusok által legtüzesebben üzetik. — 

De a mi minket legközelebbről érdekel, az az idé- 

zett czikk további folytatása, mely igy szól: 

„Oroszország karja azonban Magyarországra 

is kiterjeszkedik. A moskowitismus a jelen perczet 
igen alkalmasnak találja a végből, hogy a magyar- 

országi szlávok közt izgasson, s hogy azokat épp 

oly módon ingerelje a magyar kormány, mint a 
délszlávokat a porta ellen. Oroszország kisérletei a 

szlávokat és magyarokat egymás ellen ingerelni, s 

mint az elsők védnöke Magyarországon tért nyerni 

— nem új tünemény. Ellenkezöleg egészen a 17-ik 

századba benyulnak és nem csekélyebb gondot 

okoztak Mária Teréziának. Biderman innsbrucki 
tanár egy közelebb megjelent iratában meglepő fel- 

világositások nyujtatnak egykoru forrásokból Orosz- 
ország és a Rákóczi-család alkudozásai s a tokaji 

orosz „borküldöttségő felett, mely nem volt egyéb 
politikai ügynökségnél, továbbá Oroszország igye- 
kezetéről magához vonni az osztrák szerbeket, a 
magyarországi g.-n. egyesült zárdák javadalmazása 

s az akkori propaganda más eszközeiről. Midőn az 
oroszok 1710-ben Szepes- és Sárosmegyékbe be- 
törtek, parancsnokuk kijelenté, hogy ez az osztrák 

kormány támogatása végett történik, de ezalatt Rá- 
kóczi követe fogadtatáson volt a czárnál Sz.-Péter- 

várott. Az orosz segitség a magyar szlávok, nem 

annyira ennek szorongattatása birta rá Oroszorszá- 

got a magyar felkelés leverésére, mint az, hogy 

Magyarország szlávjainak a czár hatalmas védő 

karját mutassa. Az orosz beavatkozás panszláv 
szellemű mű volt; nem nagylelküség volt Ausztria 

iránt, hanem puszta önzés. Ezt nemcsak a magyar 
emigratio vezérei: Teleky, Klapka emelték ki, ha- 
nem pártatlan történetirók is, mint p. o. Desprez 

Hippolyt. 

A mult században oda volt leginkább irá- 

nyozva Oroszország törekvése, hogy részint kitü- 

mnőbb magyar szlávokat szolgálatába vonjon, részint 
tömeges kivándorlást eszközöljön. A különben is 

gyér lakosságu Magyarországra ez nagy veszély 

volt s azért az osztrák kormány 1752-ben szigoru 
rendeletet bocsátott ki, mely a kivándorlók nejeit 
rögtönbirósági püntetésekkel, magukat a kivándor- 

lókat elfogatásuk esetében háróm évi börtönnel fe- 
nyegette, s a feladónak fejenkint 24 forintot igért. 

Ennek daczára 1755-ben több ezer szerb vándorolt 
Oroszországba és Nenadovics Pál karloviczi metro- 

polita fáradozásai nélkül még többen mentek volna. 
A mult század ötvenes éveiben előfordult zavarok . 

orosz ügynökök müvei valának. 

Bidermann tanár azt állitja, hogy a mios- 

tani osztrák politika a magyarországi szlávokat 
Oroszország hálóiba kergeti, hogy a dualismus oly 
kormányforma, melylyel a szlávok soha sem barát- 
kozhatnak meg, s jobb lett volna, ha a németek a 

szlávokkal egyezkednek s nem a magyarokkal. 
Megengedjük, hogy a magyar alkotmány a nem- 
magyarok számára kevés kedvezőt nyujt, hogy a 

tótok és szerbek sok kellemetlenséget okozandnak 

a magyar miniszteriumnak; de oly butáknak öket 

még sem hiszszük, hogy inkább a moskovita bar- 
bárság szolgái, mint a magyar korona állampolgá- 
rai akarnának lenni. Azt is tudjuk, hogy a dualis- 
mus szálka a szlávok szemében, hogy a foedera- 

lismusért rajonganak, mely lehetővé tenné számukra, 
tetszesok szerint terrorizálni a csehországi és kraj- 

nai németeket. De a dualismus az egyetlen fenn- 

állható államforma Ausztriában; a német szabad- 

elvüség egyesülhet a magyarral. Egyetértés a szlá- 

vokkal lehetetlen volt a német-osztrákoknak. Nem 
volt-e Belcredi miniszteriumunk, mely szabad tért 
engedett minden szláv gerjelmeknek ? Kerestek ak- 
kor a szlávok politikai egyetértést a németekkel? 

Általában mit tettek ? Csehországban keresztülvit- 
ték a nevetséges és brutális nyelvtörvényt, a né- 

met gyermekek kötelezett tanittatását az édes zeng- 
zetü cseh nyelvre; Laibachban slovén pronuncia- 

mentókkal a mivelt világ hahotáját idézték fel; 

Zágrábban épp oly kevéssé akartak egyezkedni 
Bécscsel, mint Pesttel. Ausztria szlávjai — ez tünt 
ki Beleredi alatt - nem kormányképesek, politi- 
kájuk világos gondolat helyett határozatlan eszmé- 

nyekben és érzelmekben áll. 

Bidermann félelmét egy új polgárháboru 
végett Magyarországban alaptalannak tartjuk. Min- 
den orosz izgatás daczára a magyar szlávok meg- 

fontolandják a magyar miniszterium elleni fegyve- 
res ellenállást. Megemlékeznek arra, hogy 1849-ik 
tavaszán a magyarok nemcsak velök, hanem az 

isaszeghi csatában az osztrák hadsereggel is el- 
bántak. Megemlékeznek továbbá arra, hogy a mos- 

tani miniszterium nem forradalmi, hanem a császár 

által kinevezett és elismert miniszterium. Ha fegy- 
vert fognának Pest ellen, azt egyszersmind Bécsre 
is emelnék; fölkelés a magyar kormány ellen, lá- 

zadás a birodalom ellen! s ezt csak nem tehetjük 

fel a szlávokról, kik folyvást loyalitásukról be- 

szélnek.4 

A pusztában kiáltónak szava : 
„Készitsétek el az Úr útját, tegyétek egyene- 

sekké ösvényeit.4 Luc. 3. r. 4. v. 
Nem várják az őrök nyugtalanabbul a haj- 

nalt, sem a kik álmatlanul töltenek hosszu éjsza- 

kákat, mint várja az erdélyi rom. kath. elerus és 
intelligens buzgó nép saját egyháza autonomiájá- 
nak visszaállitását, egyházi és iskolai ügyeinek ve- 
gyes zsinat általi önálló kezelését. 

Isten, ki Salamon király ö felsége mondása 
szerint, a multakat megújitja, lételt ád azon magát 
közóhajtássá — többet mondok : szükségessé vált 

eszmének, hogy a kiskoruság alól fölszabaduljunk. 
Ugyanis a nagy apostol szavai ezek : „Mig az örö- 
kös kisded semmit sem különbözik a szolgától, jól- 

lehet mindennek ura; hanem a gyámok s gondvi- 
selők alatt vagyon az Atyától rendelt ideig.4 Gal. 

irt I. 4. r. 1. v. 

A vegyes zsinat megtartása nem új gondolat. 

1gy találjuk ezt az Apost. Csel. könyveinek 16. r. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
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4, v. hol is ezen szavak állanak : „Midőn eljárták 

a városokat (Sz. Pál t. i. és Timótheus) eléadák 
nekik, hogy tartsák meg a végzéseket, melyeket az 
apostolok és vének rendeltek, kik Jéruzsálemben 
valának.6 Ezen szentirási hely classicus helye a 
vegyes zsinat megtartásának. Hasonlót találunk az 
Apr. const. első r. 1. tit. 3.dik ártik..ban. Hála a 

jó Istennek ! oly derék férfiak késziték és egyen- 

geték az útat, kik remek correspondentiájokban 
már is bebizonyitották azt, hogy akarnak is, tesz- 
nek is, kikben az ész Jósága a sziv jóságával pá- 
rosult; kik, mint hajdan Áron és Mózes a legna- 
gyobb frigyben és egyetértésben állanak. Ugy va- 

gyon, csak is egyesitett erö vezetheti a kath. anya 

szentegyházat üdvös czéljainak elérésére, tettleges 

létesitésére. 

Édes Idvezitőönk mondja : „A hol ketten, vagy 
hárman összegyülekezve vannak az én nevemben, 
ott vagyok én is közöttük.4 Egy nagy munka vég- 
bevitelére sokféle munkások szükségeltetnek. Nem 
fogja senki tehát csodálni, vagy roszalni, ha én, 
ki már 40 évi szolgálatom után a napnak és hév- 
ségnek terhét leraktam, s arra hivatva nem vagyok, 

mégis a munkások közé sorakozom és napszámos 
gyanánt tégla, vagy mész vitelével ahoz járulok. 
Ki tudja melyik avatott mesterkéz fogja azt fel- 
dolgozni ? ! hisz Szent Pál szavai szerint az em- 
beri testben is különféle tagok vannak, de az egész- 

nek fenntartására egyetemesen müködnek. 

Alólirt csekély nézetem és belátásom szerint 

a következő kérdéseket vélném legelőször is meg- 

vitatandónak és elintézendőknek lenni: 
I A Vegyes zsinat képviseleti rendszerének 

megalapitását. 
II. Az évenként megtartandó vegyes zsinat 

ideje s helyének meghatározását, hogy arra a hi- 

vatalosak commode megjelenhessenek. 
III. Az alapitványos jószágok és alapítványok 

czélszerü kezelésének módja feletti tanácskozását. 
IV. Az iskolák száma feletti conferentiát, mely 

a legszorosabb viszonyban áll azzal, hogy tisztán 

tudassék, hány iskolát bir ellátni a tanulmányi 
pénzerő. 

V. A szükséges perceptornak és számvevő 
hivatalnokoknak meghatározását. 

VI. Azon kérdés eldöntését: Csik-Somlyón 

legyen e idő folytán fölállitandó 8 osztályu főiskola 
vagy Székely Udvarhelyen ? tekintetbe vévén azt, 
hogy Csikszék az erdélyi katholicismusnak classi- 

cus földje és hogy ottan a szegény székely ifju 
legkönnyebb módon tanulhat. 

VII. Azon summa pénzeknek, melyeket ki- 

sebb nagyobb összegben magánosak és községek a 

cs. somlyói gymnasium emelésére ezelőtt igértek - 

fölszedését és tökésitését, ugy értve ezt, hogy a 
községek által igért nagyobb summák a mennyi- 
ben befizetve nincsenek, kötlevél mellett a közsé- 

gek kezein maradjanak, nem lehetvén sehol nagyobb 
biztonságban. 

VIII. Az iskola szünidőnek (feria) égbajlati, = 

egészségi és gazdászati szempontból julius és aug. 
forró havaira való szabályozását. 

IX. A csik-szt mártoni s Szerda mezővárosi 
felesleges népiskoláknak megszüntetését azért, mert 

azok az ugynevezett parochialis iskolák által eléggé 
pótolhatók. 

Ezek azon szerény nézetek , melyeket, elmon- 
dani nem éppen szükségfelettinek tartom. Ki tudja 
egyik eszme más jobb eszmecserére minő befolyás- 
sal leend. Egyébiránt, ha a kezdet bajosságai sze- 

rencsésen megoldatnak, azután más több kérdések, 
p. o. az ugynevezett stoláris illeték szabályozása 
is stb. önkéntesen fognak következni. Végre pedig 

azt kérdem: valjon ellenségtek lettem-e igazat szólva? 
Gal. 4. 16. - Ha roszul szólottam, tegyen bárki 
bizonyságot a roszról. Ján. 18. 23. Én, mint ci- 

cero mondja : Sine invidia et refellere, et aedue 
refelli paratus sum mert bútalan koromban olvas- 

tam Ovénusból : k 
Stulta haec invidia est cui cmncta recentia 

sordent. ce 
Invida stultitia est, cui nova sola placent. 
A békességnek , egyetértésnek és szeretetnek 

lelke lakozzék mindnyájunkkal. Ámen. mg olnba 
gyula- rrehérvátk nov. 17-kén, 186. 

övü solyomkovt 

Országgyülési m 
A képviselőház ülése nov. 

A közelebbi ülés jegyzőkönyv 
elnök a beérkezett irományokat jele. : 

Ezután elnök a ikövetkezől sznvakatlánt 

képviselőkhöz :



zt tekintetbevéve, 

Mély fajdalommal jelentem a tisztelt háznak 
képviselő-társunknak és a ház egyik alelnökének 
Dózsa Eleknek elhunytát. 

Két irányban tartozott ő hazánk jelesei közé: 
mint hazati : szigoruan teljesitette a haza iránti kö- 
telességeit, s mint a tudomány embere : tudományt, 

felvilágositást, értelmiséget terjesztett. 
Mind a két pályán szerzett érdemei elhunyta 

után is élni fognak. 
Midőn e fájdalmas esetet a tisztelt háznak 

bejelentem, kérem, méltóztassanak részvétüket jegy- 

zökönyvileg kifejezni; egyszersmind szerzett érde- 
meinek elismerése és méltánylása tekintetéből ab- 
ban megegyezni, hogy a ház nevében temettetvén 
el, az innen eredő költségek a havi költségvetésbe 

fölvétessenek. (Általános helyeslés.) 

Ezen szomoru eset következtében nincs egyéb 
hátra, mint hogy a t. ház tagjait fölkérjem, méltóz- 
tassanak a holnapi napon déli 12 órakor végbe- 
menendő temetésen megjelenni. 

Egyszersmind fel fog szólittatni Máros-Vásár- 
hely város középponti választmánya, hogy egy 
ujabb választás eszközlése iránt intézkedjék. 

A t. ház tagjait pedig kérem, hogy a szokott 
módon kihirdetendő legközelebbi ülésre egy alelnök 
választására szavazati jegyeiket magukkal hozni 
méltóztassanak. 

A mai ülésnek más tárgya nem lévén, az ülést 
eloszlatom. 

A koronázásra nemes Tordamegye részéről ki- 
állitott 3 díszlovas költségei fedezésére önkénytes 

adománynyal Jjárultak : 
Főispán báró Kemény György 200 frt, gróf 

Teleki Domokos id. 100 frt, gróf Teleki Gusztáv 
100 frt, báró Huszár Károly 100 frt, mlgos Tisza 

László 100 frt, báró Bornemissza János 100 frt, 
gr. Teleki Károly 50 frt, gr. Béldi György 50 frt, 
gr. Klébelszberg Vilmos 50 frt, gr. Spánoki Károly 
50 frt, özv. gr. Kemény Miklósnő 20 frt, b. Ke- 

mény Domokos ifj. 20 frt, migs Miksa Elek 10 ft, 
mlgos Béldi Gergely 10 ífrt, Szentkirályi Gábor 2 
forintot. Tolvaj Ferencz ivén adtak : Sár- 
patak községe 3 frt, Vajda Szt.Iván községe 3 frt, 
Tolvaj Ferencz 2 frt, Várhegy községe 1 frt, Póka- 
Keresztur községe 1 frt, Póka községe 1 ft, Puszta 
Almás községe 40 kr, Bernáldné 1 frt, Nagy Ta- 
más 10 kr. Ifj. Körözsi József ivén: báró 

Kemény Kálmán 20 frt, Csia Elek 10 frt, Veress 
Károly ő frt, Csécs András 3 frt, Kádár Pál 3 ft, 
Nagy Miklós 3 frt, Réthi József 2 frt 50 kr, Bár- 

dosi György 2 frt, Egyed Kálmán 2 ft, Bálint Fe- 
rencz 1 ft, Szász Soma 1 ft, Demeter Dénes 1 ft, 
Rosnyai Ferencz 1 frt, Korpos Ferencz 1 frt, Mis- 
singer János 1 frt, Ceteteanu Márk 1 frt, Urbán 
Soma 1 frt, Szász István 1 frt, Éltető Albert 1 frt, 
Szijgyártó Mihály 1 frt, Kovács János 1 frt, Koos 
Ferencz 1 frt, Krissán Jusztin 50 kr, Grázer So- 
ma 30 kr. Tolvaj József ivén: Tolvaj József 
2 frt, Fábián József 1 frt, Simonfi János 1 ft, Pé- 

ter István 1 frt, Márton József 1 frt, Ménasági Jó- 
zsef 1 frt, Moldovánu 1 frt, Fábián Ráchel 60 kr, 
Szentpéteri 40 kr. Horváth Mihály ivén: 
gr. Teleki Domokos ifj. ő ft, Horváth Mihály 2 ft. 
Almási János ivén: ifj. mlgs Thoroczkai Sán- 
dor 10 frt, Tamás Elek 2 frt, Bosla Ferencz 2 ft, 

Koronka Antal 1 frt, Vizi Dániel 1 frt, Sárkány 
Lajos 1 frt, Izsák István 1 frt, Zsakó János 1 ft, 
Székely János 1 frt, Hácskuj Károly 1 frt, Len 

gyel Bogdán 60 kr, Balogh György 50 kr, Vernes 
János 50 kr, Vernes József 50 kr, Czupor Andor 
50 kr. (Folytatása következik.) 

Torda, november 22-kén, 1867. 
B. Kemény György, Nagy Miklós, 

főispán. főjegyző. 

Levelezés. 
Torda, november 21-kén, 1867. (Felvilágosi- 

tás.) A „K. Közlöny" idei 137-dik számában nov. 
6-ról egy czikk jelent meg, a mely az illető dul- 
lét a várfalvi hólyagoshimlő tárgyában késedelme- 
zéssel vádolni látszik. 
Alólirt maga személyét érdeklöleg gondolja, 

hogy kötelességét teljesitette. A dullóról, a ki is 
sokkal csekélyebb dolgokban a legpontosabban eljár, 

a melyről igaz lelkiismerettel bizonyithatok is, alól- 
irt nem teszi fel, mért hanyagolta volna el köte- 
lességét éppen a várfalvi baj irányában ? Egyszerü 

oka bizonyosan a hozzá intézett, késett tudósitás 

volt, mert ha volt is hirbe azelőtt is a himlő ural- 
kodása, csak falusi mende-mondának tartattatott, 
annyival is inkább, hogy az érdeklett betegek sem 
egy, sem más orvost meg nem szólitottak a baj 
enyhitésére, pedig azon csekély orvosi dij mellett, 
a mely Aranyosszéken gyakorlatban van, a nagyobb 

rész meg tehette volna. Ns. Aranyosszék tisztsége 
a dulló által kapván a tudósitást nov. 4-kén, még 

az nap 1591. sz. alatt rögtön intézkedett alólirtnak, 
a ki is nov. 6-kán kimenvén, a bajnak utánjárva, 
az illető betegeket nem mind hólyagoshimlősöknek, 

hanem nagyobb részét álhimlősöknek (variolois) ta- 
lálta, számra 14-et. A betegségnek száma mind 

össze az egész járvány ideje alatt 48 volt, ezek- 
négy, a négyből is egy féléves cse- 

járvány nem volt veszedelmes, 
hogy a betegek nem kimélték 

ből meghol 
csemő volt, tehát 

agukat. Végül megjegyezni kivánom, hogy tudo. 
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lélek van, a mit hivatalos táblázatokból kimutatni 
lehet, tehát a nyavalya csak is 1/1-od részét járta 
el a népességnek. Ezeket az igazság érdekében 
utólagosan megjegyezni kivántam. 

Bod Elek, 
Aranyosszék rendes orvosa. 

Aranyosszék, Felvincz, novemb. 13. 1967. 
(Bizottmányi gyülés.) - Aranyosszék képviselő bi- 
zottmánya gyülése f. évi november hó 11. 12. és 
18-ik napjain teljesen lejárt, s legyen szabad an- 
nak dióhéjba szoritott leirását adni. 

A megelőzött formaszerüségeket elhallgatva, 
lényegesebb tárgyai voltak : 

A méltóságos főkirálybiró úr — mint felelős 
kormányzatban szokott lenni — számolt a mult gyü- 
lés óta a szék kebelében; a közigazgatási, törvény- 
kezési, közgazdászati stb. ügyekben történtekről, 
a melyből előrehaladás tünvén ki, kedves tudásul 
és a felelős kormányrendszer tényleges 
életbeléptetésének jeléül vétetvén, a 
bizottmány részéről teljes elismeréssel fogadtatott. 

Ezután a mult gyülésből menesztelt hálarész- 
vét és bizalmi feliratokra érkezett válaszok, szen- 
tesitett törvények, stb. stb. olvastatván fel; követ- 
kezett a közigazgatási alkirálybiró, főjegyző, kebli 
pénztárnok megválasztása; és megválasztattak 106 
szavazatból : alkirálybirónak Fosztó Károly 97, fő- 

szegi Lajos 71, és ellenőrnek Létay Lajos 94 sza- 
vazattal. 

Ezen választás által az alsó járási dullóság 
ürességbe jövén, azon állásra választatott aljegyző 
Magyari Efraim, s ennek helyébe felkiáltás útján 
Szentpáli Károly. 

Következett az előleges költségvetés megálli- 
tása, a mi a fizetésekre nézve az eddigi hagyatott 
meg, azon különbséggel, hogy az eddig ,utazási 
és szolgatartási átalány2 czimen vett összegek, 
mint rendes fizetések fognak állani, hivatalos uta- 
zásban díj a tisztviselőt nem illetvén. 

Lényeges tárgyát képezte még e gyülésnek 
Tordamegye bizottmányának a képviselőházhoz in- 
tézett és pártolás végett átküldött felirata; a pol- 
gári perrendtartást tárgyazó és a lapokból már is- 
mert törvényjavaslat I. fejezet 1. §. 4. pontjának 
eltörlése tárgyában : megható lelkesedéssel és rész- 
véttel fogadtatott az inditvány, s aranyosszék ré- 
széről annak pártolására felirat határoztatott. 

Tárgya volt, még e gyülésnek egy interpel- 
latio a tisztség ellen, a szék erdeiből a várfalvi 
hid védelmére köttetett gáthoz egy részben szüksé- 
ges veszszőnek levágatása ötletéből; és egy panasz 
a tisztség ellen, bizonyos adóhátráléknak végre- 

hajtás útján lett behajtása miatt, a melybe a szen- 
vedély még oda nem tartozó más dolgokat is szőtt. 
Ezek közül az interpellatióra, miután a tiszt- 
ség nevében a mlgos főkirálybiró úr által tett rész- 
letes tudósitásból felvilágosodott, a bizottmány ki- 
fejezte teljes jóváhagyását, s jegyzőkönyvileg mél. 
tányló elismerését nyilvánitotta a tisztségnek erélyes 
és gyors intézkedése, s az annyi költséggel épitett 
és országos használatnak már átadott hidnak na- 
gyobb veszélytől lett megmentésiért; a tisztség 
elleni panaszra nézve pedig az adóbehajtás a ma- 
ga rendén történtnek lenni találtatott; a dologhoz 
nem tartozó kitérések azon megjegyzéssel utagittat- 
tak el, hogy kérelmező jövőre hasonlókkal ne ki- 
vánja a bizottmánynak drága idejét elfogni. 

Merültek fel még : személyes érdek, önzés és 
a választás eredményétől félő töprenkedés szülte 
kifakadások és megvallva az igazat, alkotmányos 

gyülés tanácskozási termében éppen nem illő sze- 
mélyeskedések is; de a melyek a méltóságos fő- 
királybiró úrnak igen tapintatos és higgadt maga- 
tartása, és a bizottmány nagyobb, érett, komoly, a 

bizottmányi gyülések méltóságát felfogni s azt tisz- 
teletben tartani tudó, többsége által csakhamar le- 

törpittetve; az azokat emelőkre hullottak vissza, és 

általán elmondhatni, hogy a többség Gy. S. vezér- 
szónoklata mellett oly higgadt, a tárgyak méltósá- 

gához és alkotmányos szabad nemzet képviseleté- 
hez illő modorban tanacskozott, mint az csak be- 
csületére válik, miért a mlgos főkirálybiró úr a 

bizottmányi ülésszak bezárása alkalmával elismeré- 
sét is nyilvánitotta. 

Szemlélő. 

Küküllőmegye, nov. 20. 1867. - Feszült 

várakozással néztünk megyénk november 15-kén 

kezdődött évnegyedes bizottmányi gyülése elébe. 
Feszült várakozással, mert ezen a pártsurlódások 
által már hiressé vált megyénkről, rosz akaróink 
előre hiresztelni szerették, hogy itten „kormány- 

ellenes demonstratiókra" készülnek, bizalmi nyilat- 
kozatot szándékozván inditványozni a nagy ön- 
számuzött iránt, azonban hála bölcs tapintatu főis- 

pánunk, a megye és haza közérdekét szivöken hor- 
dozó több - higgadt gondolkozásu – hazafiak köz- 
remüködésének, az előre hiresztelt egyenetlenségek 
megyénket boldogitó testvéries egyetértéssé alakul- 

tak át. Kinek nem hevitené hazafi keblét azon je- 
lenet, midőn azon főispán, a ki iránt eddig me- 
gyénknek egyik pártja hideg bizalmatlansággal vi- 
Feltetett, most meleg éljenzések közt fogadja, ha a 
terembe lép, s éljenekkel üdvözli, midőn a termet 

elhagyja. Vagy kinek nem hevitené hazafi keblét 

másom szerint Várfalva községében legalább 800 

iegyzőnek Magyari Pál 73, pénztárnoknak Komját- 

azon jelenet, a midön megyénk derekabb férfiait, 
a kik eddig politikai nézetkülönbség miatt hidegen 
fordultak el egymástól, most egymás mellé sora. 
kozva, a legszebb egyetértésben szavaznak, a me- 
gye és haza boldogitására czélzó intézkedésekre ? 
Valóban a kinek keble megyénkben az egyetértés 
helyreállitásán nem hevül fel, az nem táplálhat 
tiszta hazafi érzelmeket ! 

A gyülés megnyiltával felolvastatván a királyi 
biztos úr ő nmltgától a pénztárnoki és ellenőri hi- 
vatalok betöltésére vonatkozó rendelet, a melyben 
a megyék által kifejezett óhajtások elintézése kilá- 
tásba tétetik, felirtunk a miniszteriumhoz, hogy a 
mult gyülésünk jegyzőkönyvében kifejezett óhajtá- 
sainkat, aggodalmainkat és óvásainkat, minél előbb 
elintézni méltóztasson, az országgyüléshez felirtunk, 
hogy a m. kir. miniszteriumot utasitsa a folyó évi 
julius 9-ről, a hazánkat elszegényitő osztrák törvé- 
nyek hatályon kivül tétele tárgyában tett feliratunk- 
nak elintézésére és a miniszteriumhoz, hogy az adó 
felszedése és kezelése alkotmányosan választott 
pénztárnokainkra bizassék. Az első napi eredmény 
dús tanácskozások dicsőségét megkoronázta a hon- 
véd-egylet javára egyleti fáradhatatlan elnök báró 
Bornemisza János honvéd százados által rendezett 
fenyes tánczvigalom, melyre bálanyának gróf 

Béldi Ferenczné ő nságát volt szerencsés a t. h. 
százados elnök úr megnyerni. A bálanya nemes sze- 
rénysége ne legyen megsértve, ha a közvélemény 
tolmácsolása végett kimondjuk, hogy egyszersmind 
a ,bál királynéjat jelent meg, s leereszkedő mo 
dorával, azon idő alatt, melyben a vigalomban tett- 
legesen is részt vett, mindnyájunk osztatlan tiszte- 
letét érdemelte ki. Örömmel lehetett itt szemlélni 
a két Küküllő és Maros folyam partjairól összese- 
reglett diszes női koszorut, mely felelevenitette azon 
régi közvéleményt, hogy : 

nhol van annyi szép nő és annyi szép leány, 
mint benn Küküllővármegye határán ? 4 

Mindezek között legörvendetesebb az volt, 
hogy az inségre jutott honvéd árvák és özvegyek 
felsegéllésére 360 fortnyi összeg folyt be, melynek 
egyrészét a honvéd-egyesület másnapon tartott gyu- 
lésében azonnal a szükölködő h. árvák és özvegyek 
felsegéllésére forditott. Köszönet a grófnő ö nagy- 
ságának, ki megjelenése, részvéte által a kedélyes- 
séget fokozta; köszönet a fáradhatlan B. J. hon- 
védszázados és egyleti elnök urnak, ki jó izlése, 
tapintatos rendezői képessége által, egy a volt hon- 
védek özvegyeinek, árváinak nyomorát enyhitő, ily 
kedélyes összejövetelt rendezett, s mindenekfelett 
köszönet az áldozatokban magát senki által felül- 
mulatni nem engedö Küküllőmegye lelkes közönsé- 
gének ! ! A megvigasztalt honvédárvák és özvegyek 
nevében — köszönet ! ! 

És most térjünk politikai érdekü tudósitá- 
saink folytatására, másnap olvastattak fel a felirati 
bizottmány által készitett feliratok szövegei, s álta- 
lános tetszéssel elfogadtattak. A költségvetés meg.- 
készitésére albizottság neveztetvén ki, beadott mun- 
kálata tárgyalás alá került. Az eddigi kiadások 
mellett maradtunk, azon különbséggel, hogy 8 
szolgabirói segéd felállitását határoztuk el, 2 barom- 
orvosi állomás szervezését és egy fő- és két al- 
számvevői állomások rendezését kértük. 

Már az első napokon észrevehető volt, hogy 
a haza boldogságát komolyan megfontoló hazafiak 
lépéseket tesznek a megyénkben elmérgesedett pár- 
toskodások által okozott sebek beheggesztésére, s 
már nov. 18 án egy becsületbeli kérdés lovagias 
elintézése után, a kiegyenlités megtörtént. Lehetett 
azt észlelni a főispán úr ő mltga által adott ez 
napi lakománál, a hol főispán úr ő mltga a megyei 
pártok közt létrejött kibékülés hosszas fen- 
maradásáért! üritette poharát. Honvédszázados 
és honvéd egyleti elnök B. J., mint legfőbb té- 
nyezőre, a mltgos gróf főispán urra emelt poha- 
rat, s egy más pedig b. Bornemisza Józsefre, mint 
a ki a kibékülést öszinte közbenjárása által 
elősegitette. A létrejött egyetértés azonnal meg- 
termette gyümölcsét, mert a főispán úr által előter- 
jesztettek közül csa k nem egyhangulag választot- 
tuk meg hiányzó tisztviselőinket. Pénztárnok lett 
Kovácsi Károly, ellenőr Varga Sándor, főjegyző 
Andrássi István, aljegyző Simon Albert, nádosi já- 
rásbeli szolgabiró Mátéfi Ferencz- 

A candidatiót megelőzőleg a főispán úr ő 
mltga kinyilatkoztatta, hogy helyettesitve volt fő- 
jegyző Mártonffi Ignáczot, minthogy más téren ki- 
ván szolgálni, saját kérelmére nem candidálta, mire 
felszólamlás történt, hogy M. I. már 1849-ben fő- 
jegyzőnek volt választva, de mint honvéd főnadnagy, 
a haza veszedelemben levén, nem kivánta a kardot 
tollal cserélni fel, most már engedje magát candi- 
dáltatni, de M. I. szigornan ragaszkodott határo- 
zatához. 

A tisztségi és szolgabirói jegyzőkönyvek meg- 
vizsgáltattak, s éles birálatok tétettek a nem eléggé 
helyesen tett eljárások felett. A marhavésznek me- 

gyénkben lett elterjedéséről talpraesett alispáni je- 
lentést vettünk, melynek folytán a marhavész ha- 
rapozásának megakadályozására elintézett zárlatok 
szigoru fentartása végett, az eddig alkalmazva 
volt őrök nem levén elégségesek, katonai erőt kér- 
tünk, a tatárlaki járásban több rendbeli, életbizton- 
ság ellen elkövetett merényletek megzabolázására 
rögtönbiróságot kértünk, s kértük a minisz- 
teriumot, hogy tekintetbe vévén megyénk nyomorult 
állapotát, a marhavész miatt csaknem minden ol- 

dalról el levén zárva, a pénzszerzés módjától meg- 
fosztva, az adó-erecutiót - bár addig, mig e csa- 
pás rajtunk meg nem szünik — felfüggeszteni mél- 

tóztasson. 
Lemondott megyei mérnökünk helyére a bi- 

zottmány ajánlata folytán, föispán úr ő mltga he- 
lyettesitési jogát a megyének jelen bizottmányi 

gyülésen tanusitott higgadt magatartásáért, a me. 

gyével megkivánván osztani - Gergely Sándor 
mérnök helyettesitését — addig, mig a mérnöki ál- 
lomás rendes pályázat utjáni választás rendjén be- 
töltetnék, kimondja. Főispán úr ő mltga előter- 

jeszti, hogy a megyei birtokosok lelkes adakozása 
folytán merült, a megyében annyira érezheté hiányt 
pótolni egy megyei kórház felépitése által, 
mely előterjesztés örömmel fogadtatván, lelkes buz- 
galmáért köszönet szavaztatott, azon óhajtás kife- 
jezése mellett, hogy jövöre óhajtaná a bizottmányi 
gyülés hasonló középületek felállitásáról előre is 
értesülni. - Végre, az annyi szép eredményekben 
gazdag bizottmányi gyülés november 20-án bezára- 
lott azon főiápáni előterjesztés által, hogy Mártonffi 
Ignácz helyettes főjegyzői állomásában tett hasz- 
nos szolgálatainak elismeréseül ,tiszteletbeli fö- 
jegyzőnek neveztessék ki, mely előterjesztés a je- 
len volt bizottmányi tagok által méltányoltatván, 
örömmel elfogadtatott. 

Reméljük, hogy a megyei egyetértés továbbra 
is virágozni fog, s a megye közboldogságára ok- 
vetlenül édes gyüimölcsöket fog teremni. *) 

S. A. 

Az erd. muzeum részére az 1867-dik évi oct. 
havában beküldött adományok jegyzéke. 

I. Könyvek s kéziratok: Schwarz Ká- 
rolytól, Amtshandbuch für die ev. Pfarer in Sieben 
bürgen. Hermannstadt 1867. és Programm des Gym- 
nasiums A. K. zu Hermannstadt für das schuljabr 
1858/9 és 1860/1. - Gyulai Páltól, Vázlatok és 
képek 1. 2. köt. Pest, 1867. és Vörösmarty élet- 
rajza Pest, 1866. - A tordai g. e. iokola felügyelő- 
ségétől, Legamentulu si statutele scolei caprtali 
romane gr. c. din Torda. Clusiu, 1867. - Kozma 
Ferencztől, a kolozsvári unitar. collegium ifjusága 
olv. és irodalmi körének multja. Kolozsvár, 186.. 
— Hauchner Miksától Egy néhány szó a magyar 
itjusághoz. Kolozsvár, 1807. - Zagráb Jánostói egy 
1848. évi nyomtatott hirdetmény. - Vargotzhi Pe- 
terné, szül. Görög Juliánnától egy 1475-iki eredeti 
oklevél. - B. Kemény Dénesnétől egy keretbe fog- 
lall családi czimer. - A halasi rel. gymnasium 
könyvtárától 18 köt. könyv (cserében.) 

H. Régiségek és érmek: Gr. Eszterházy 
Jánostol 1 ezüst pénz — B. Bánfy Eiektől egy 
1848-behi pecsétnyomó. - Sepper Ferencz vállal- 
kozótól a portusi téren a vasútn ásások alkalmával 
talált régiségekből ö db cserép, 6 db csont és 37 
db bronsz régiség. - Pevsina Ferencz mérnöktől 
ugyanonnan egy ép cserép és egy hasonlag ép 
üvegedény. — Steiner Károlytól ugyanonnan egy 
bronsz kulcs, 2 ezüst és 3 réz pénz. – Szabad 
királyi Károly-Fehérvár városa tanácsától, ugyan- 
onnan egy cserép persely. – Dr. Lészai Dánmieltől 
6 ezüst pénz és két papir-pénzjegy. - Heiss 
Bálint diösgyöri vasgyári gépésztől a diósgyöri há- 
morok mellett barlangokban talaált egy bronsz di- 
szitmény, egy vas- és egy csont-nyilhegy. - Herr- 
mann Ottótól ugyane barlangokból 52 db cserép 
régiség és a Csepel-szigetéről 1 db faragott kö és 
ö cseréptöredék. — Varasdy I. ev. retf. lelkésztől, 
Ercsényen talált egy köék, egy barbar cserép csu- 
por, 2 ezüst, 16 réz pénz. - Dr. Tauscher Gyulá- 
tól, Ercsényen talált 4 nagy hamvveder 3 fedéllel, 
6 könycsüpor és egy csomó bronsztöredek. - Tan- 
csi Földvári Józseftől egy 1848-beli vas pecsét- 
nyomó. – Ocsvai Ferencztől 1 ezüst pénz. - Zág- 
ráb Jánostól egy papir pénzjegy. – Tegzi György- 
től, a tekei határon a „Rupes4 nevü erdős helyen 
talált régi vas kard. - Váradi Józéfától egy ó-di- 
vatu fésü. – Gróf Mikó imre ő nmlgától, a ma- 
gyar álladalom nagy pecsétje 1849.ből ezüstbe vég- 
ve. – Gróf Eszterházy Jánostól külön a gr. Eszter- 
házy éremtár számára egy ezüst érem. - A Por- 
duson a vasútépitési ásások alkalmával talált régi- 
ségekből pénzért váltatott be 23 cserép, ő csont, 
7 bronsz, 6 üveg, 4 kő régiség és 7 db téglaféle. 

III. Természeti tárgyak: Biró Páltól 
egy darab mészkérgezésféle közet Budvár romjai- 
ból (Udvarhelyszékből). - Herrmann Ottótól 1 db 
barnaszén a diosgyőri kőszéntelepből, 55 db közet , 
és kövület a Mátra keleti részéből, 32 db vasércz 
lipony, Tapolcsány, Telekes, Rvanyó, Nadabulya és 
szitrai bányákból. - Szilágyi Jánostól egy darab 
mészszivag levél-lenyomatokkal. - Kovácsi János- 

tói és Kovácsi Miklóstól 12 db ős mammut csont 
Ajnács körül. – Gróf Mikó Imre ő nmlgától egy 
mammut zápfog-töredék a Duna medréből — Klir 

Jánostól 2 db követ a Szt-János kútjáról. – Kere- 

kes Gergelytől 15 db kövület ugyanonnan. - Hu- 

ber Sándortól egy tüalaku arany stufa Abrudbányá- 
ról. – Fillenbaum Antalné Szapkai Emiliától 2 cso- 
mó kaktusz-szakáll. - A gr. Eszterházy Kálmántól 
vezetett vlegyászai expeditiótól 96 db ösállat csont 

) Tisztelet mindazoknak, kik hazafias buzgósággal ér- 
vényesitették befolyásukat azon megye kebelében az egyetér- 
tés helyreállitására. Ugy hiszszük, az e körüli érdem egy te- 
kintélyes része magát a derék főispánt is illeti. 

? Szerk. 



a vuncsászai barlangból, Biharvármegyében. — Fri- 
valszki Jánostól 11 barlangi rovar, 2 bogár. - A 
személyzet saját gyüjtése: 1 parus palustris (fekete 
fojü czinke), 1 gylvia atricapilla (feketefej), 1 sylvia 

currusa (kerti zenér), 1 sylvia phoenicurus (veres 

farku zenér), 1 sylvia trochilus (aranyfark), 1 re- 
gulus pyrocephalus (narancsmadár) kitömve, 1 sitta 

Europaea (csuszka) börnek kikészitve; 2 házi egér, 
1 gylvia atricapilla mellcsontja, 1 falco peregrinus 
és 1 anthas aquaticus tojás. 

IV. Besorozatlan tárgyak : Frank 

Kis Jánostól egy régi rézmetszet II. József szántá- 
sa, rámában. - Simó Károlinától egy szabad kéz- 
zel rajzolt guodlibet rámában. 

Közli: Finály Henrik, 
titkár. 

KÜLFÖLD. 
DUNAFEJEDELEMSÉGEK. Az országgyülést 

feloszlató fejedelmi rendeletet mult számunk hozta. 
Ezt illetőleg Bukurestből f. hó 14-ről igy irnak a 
„MHon-nak : 

A képviselők gyülése s a senatus tegnap fel- 
oszlattatott. - Mindenki tudta, hogy a válság be 

fog állni, de ily hamar senki sem hitte. Manolichie 

Coszta conservativ képviselő idézte clő ily gyorsan 

ergt a válságot. Hosszasan indokolt interpellatiójá- 
ban azt kérdezte a mostani miniszterektől : kif 
vagytok, honnan jöttetek, mit akartok ? mielött 
budgetet adnánk, tudni akarjuk, ha valjon a több- 

séget képviselitek e. Nem vagytok a mult gyülés 
többségének kifolyásai, nem képviselitek ezt és igy 
nem kérhettek, az országgyülést nem szabad fel- 

oszlatnotok, nem csinálhattok május 2 kát stb. És 
a miniszterium mégis feloszlatta az országgyülést 
és senatust, tettét Manolochie beszédével indokol- 
ván, a ki kétségbe vonta a trón azon jogát, hogy 
időközben mimsztereket nevezhetne ki, a ki az 
uniot is veszélyeztette, szóval, a vörös miniszterium 

egyenesen a conservativeket teszi a feloszlatásért 
a nemzet előtt felelőssé. 

Megemlitem egy nagy tekintélyü bojárnak 

Románország jelen helyzetére vonatkozó vélemé- 
nyét. Emlitett úr a gyülés megnyilása előtt igy 

nyilatkozott : „Az országgyülést fel fogják oszlatni, 

forradalom üt ki és egy szomszéd hatalom hadse- 

rege be fog jönni.4 Óhajtom, hogy legyen rosz 
próféta, nemzetünk érdekében legalább nem áll, sőt 
éppen veszélyes volna, ha a jóslat betelnék. In- 

kabb hiszem, hogy maga a vöröspárt fél leginkább 
az interventiótól és kerülni fog minden okot, a mi 

összeütközést idézhetne elé. Az országgyülésen há- 
rom egyenlő számu párt állott egymással szemben, 

a kormánynak érdekében áll a három pártból ket- 

töt csinálni, még pedig ugy, hogy a többség övé 
legyen. Gyika miniszteriuma is a három pártból 
álló országgyülésnek lett áldozata. Ha a vöröspárt 
czélját eléri, akkor sokáig leend a kormány ura. 

Mint beszélik, a herczeg szivét egészen ők birják, 

és ez sokat nyom pártjukra. Gyikát emlitvén, tud- 
ják e lapok t. olvasói, hogy őt egy baráti sürgöny 

buktatta volt meg, melyet gr. Andrássyhoz intézett 

volt. Az „Albina" bécsi román lap, közelebb azzal 

vádolja, hogy sutytyomban Párisba ment és ott 
Andrássy barátjával ismét értekezett, támogatást 

kért volna. Ezt a czikket a „Romanul is átvette, 

s minthogy Juon Gyika most nincsen idehaza, test- 
vére, Pantazi Gyika vette fel a keztyüt és a kö- 
vetkező levelet intézte a ,„R." szerkesztőjéhez : 
„Szerkesztő úr ! olvasván az „Albina" czikkét, me- 

lyet oly lelki örömmel vett ön át, kötelességemnek 
tartom testvéremet igazolni azon alaptalan ráfogá- 

sok ellen, melyet azon czikk foglal magában. Ér- 

tem Szerk. úr ! hogy nem szállhatok le oly mélyen, 

hogy visszaadjam ama trivialis és sértő kifejezése- 
ket, ezt egyedül az iró és átvevő számára enge- 
dem, én csak annyit mondok, hogy a testvéremről 

mondott állitások merő rágalmak. Juon Gyika 
testvérem lehet bárkivel is baráti viszonyban, a 
nélkül, hagy a terroristák roszakarata és félelme 

ezt neki bünül vagy árulásul tudhatná, s Juon 
Gyika saját pénzével ment kéjutazásra és 
egészsége keresésére, nem ám az országéval és 

nem politikai czélból; ő nem azok közül való] kik 

magukat államférfiaknak hivén, az idegen hatal- 
mak államférfiainál antichambriroznak, hogy mult- 

jok büneiért kunyoráljanak , államcsinyekért és 
kamrák feloszlatásáért bocsánatot könyörögjenek. 

Engedje meg hozzá tennem, uram, hogy azon szán- 

dokában, melylyel ezen rágalmakat átvette lapjá- 

ban, mindenki ösmeri azon taktikát és félelmet, 

mely arra ösztönzi önöket, hogy a trón és közvé- 
lemény előtt felkeltsék a trón és alkotmány leghi- 
vebb és legigazabb barátait.4 A „Romanul" azzal 

védi magát, hogy emlitett czikk külföldi román lap- 

ban jelent meg, és hogy a ,Sentinellat is átvette, 

nmem csak ő; sajnálja, hogy P. Gyika nem akart 
lebocsátkozni s mégis azt tette. 

Az. ,Independence Romanat komolyan visz- 
szautasitja a conservativek és vörösek fusiojára 
szándékolt tervet. A „Sentinellat egy levelet kö- 

zöl, melyet névtelen intéztek a senatus elnökéhez- 
Ezen levél főbb tartalma : A törvények el vannak 
taposva. A hadsereg megalázva. Az igazság a pár- 

tok érdekkaptájára alakitva. Egész testületek le- 

téve és éhhalálra kárhoztatva. A nevelés tönkre 

téve. A pénzügy egészen kiszáradva. Posta, távirda 
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csak a vállalkozókat gazdagitja. Szóval, az egész 

ország győzők és legyőzettekből áll; egyik a má- 
sikat akarja felforgatni; ennek eredménye, „hogy 

az anarchia lett a kormányzás4 rendszere. Ezután 

elmondja, hogy százan egyesülnek minden pártból 
a román állam eonsolidálására. Tudjátok meg, 

hogy ,„Rosetti, Bretiano és övéik a nemzet tőre ál- 

tal fognak elhullani, igenis elesendnek a tolvajok, 

a gyalázatosak, mert megesküdtünk e meskin párt 
fiainak legyilkolására.4 Kérik e kérelmet a senatus 

előtt felolvastatni, mit ha az elnök nem tenne, jele, 

hogy ő is ezekkel tart, s a komité őt is utol éri. 
OLASZ ÜGYEK. A conferentiára összehivás 

foglalkodtatja a lapokat még mindig. A miniszteri- 

alis porosz lapok hangja kezd határozottabbá lenni. 
A ,Kreuzzeitunga-nak alig van valami kis remé- 
nye, hogy az össze fog ülni, s azért úgy hiszi, 
hogy azt nem is lehet „fekete pont*-nak tekinteni. 
Hogy a kormányok még nem utasitották vissza a 
formulázatlan eszmét, mely a levegőben lebeg, az 

nem teszi azt, hogy már el is fogadták volna azt. 
De Párison is meglátszik a bizonytalanság. 

A franczia politika szeretne a pápa ellenségeivel 

kibékülni. s ez csak a pápa költségén történhetnék 

meg, — s szeretné a felelősséget más hatalmakkal 

megosztani. S azután még magával Olaszországgal 

sincsenek tisztában, mely részt akar ugyan abban 
venni, de csak, ha tudja, hogy mit csinálnak ottan. 

Nincs hát semmi meglepő a ,„Patriez azon 
hirében, melyet a nov. 19-iki távirat közlött velünk : 

hogy a conferentiát illetőleg a tuilleriák 
kabinetje új körlevelet készit. 

Az olasz parlament összehivása is, 

szik, halasztást szenvedett. 

A ,J. des Debats" florenczi levelezője úgy 

hiszi, hogy ez összehivás decz. 10-re fog megtör- 
ténni Ez úgy bhiszi, hogy a miniszterium szeretné 

a kamaráknak jelenteni, hogy a franczia csapatok 

úgy lát- 

Civita-Vecchiában vannak, s hogy már a végleges 

elutazás napja is meg van határozva. 

De az eredmények meg nem jutottak el idáig 
-- sőt a francziák civita-vecchiai erőditései azt mu- 
tatják, hogy ott le akarnak telepedni. 

Azon törvényjavaslatok közt, melyeket a kor- 
mány a kamarák elé szándékszik terjeszteni, van 

egy hitelengedélyezési kivánat is, melyen 75,000 
hátultöltő fegyvert fognak csináltatni. 

Néhány lap – irja az ,„Italia — a sereg- 
alakitással foglalkozik, mely felett a parancsnokság 
Cialdini tábornoknak adatott át. A sereg nem a 

támadás czéljából alakittatik, de Európa jelen hely- 
zetében Olaszországnak is kell gondoskodni védel- 

mi biztonságáról, ha véletlen események törnének ki. 

Garibaldi még mindig Varignanóban van, a 
belsaglierik 4-dik zászlóaljától s néhány karabé- 
lyostól öriztetve. A felvigyázás Camazzi ezredesre 

van bizva,. Vele van veje Cansio is. A lapokat 

olvassa. 
A nyugalom helyre van ugyan állitva, de azt 

mondják, hogy a titkos társulatok még mindig dol- 

goznak, sőt hogy azok a maradó párttal titkos 

egyezségre is léptek volna. 

A „K. Közlöny" magán távirata. 
Pest, november 25-én 1867. Erdélyi 

specialis ügyeinkre nézve örvende- 

tes lendület. Igazságügyminiszter ő 

nmiga képviselőházban interpellal- 

tatván, felelé: Erdélyben urbéri szé- 

kek pár hét alatt kineveztetnek; 

telekkönyvezés kezdeményezve; ma- 

gyar örökösödésről törvényjavaslat 

terjesztetik elő. 

KÜLÖNFÉLÉEK. 
= (Hivatalosan beküldetett.) Folyó 

évi november 11-kén az új-becsei magyar királyi 

távirdai állomásnál a teljes napi szolgálat ismét el- 
rendeltetett. 

=Szomoruan nagyszerü jelenetnek vala 

tanuja városunk tegnap este 7 és 8 óra körül. 
Dózsa Elek holtteste érkezett meg harangjaink 

zúgása közt. A nagy halottat a város végén a 

communitás, az akademia s oskolák tanári kara, 
hivatalos testületek, s kardos és fáklyákat lobogtató 

fiatalság fogadták az élénk részvét mély fájdalmá- 
val, s kisérték tovább ez éji nyughelyére, a Biasini 

szállodába. A menet élén búsan lengett az elhunyt 
jeles nevét, s halála napját hirdető fekete zászló. 
A holttest s a kiséretében levő képviselők : Ottlich 
és Szolga M. ma folytatják utjokat Maros-Vásár- 
hely felé. 

= Tudvalevő dolog, hogy a királyhá- 
góninneni rész legfőöbb törvényszéke 1868. 

január 1-sőig Kolozsvárról Pestre lesz áttéve, és az 
ottani hétszemélyes táblába olvasztatik be. A kor- 

mány e tárgyra vonatkozó előterjesztését, a sze- 

mélyváltozásokat illető javaslattal együtt miniszter- 

elnök úr legközelebb vitte magával Bécsbe, és nyuj- 

totta át ő Felségének legfelsőbb jóváhagyás végett, 
melynek leérkezése már e napokban várható. 

=Dózsa Eleknek, az orsz. képviselőház 
alelnökének, mint az ország halottjának országos 

költségen történt temetési szertartása Pesten követ- 

kezőleg folyt le: 22-kén déli 12 órakor a nemzeti 
muzenmnak gyászposztóval bevont gömbölyü csar- 
nokában ravatalon fekvő halott körül az országos 

képviselőház tagjai egybegyültek és a gyász isteni 
tisztelet a reformata egyház szertartása szerint Tö- 

rök Pál superintendens által tartatott, mely után 
Gajzágó Salamon országgyülési képviselő és a ház 
egyik jegyzője tartott gyászbeszédet, melynek be- 
végeztével a halott hat lovas halotti diszkocsira té- 

tetett. A gyászmenet aztán Pest városa összes egy- 

házainak harangzugása mellett következő rendben 
indult : Elől két városi lovas-katona, utána 12 me- 

gyei huszár gyalog, azután a képviselőház szolga- 
személyzete, következett a halottas diszkocsi, mely 

mellett jobbra balra a ház hivatalnokai égő fáklyá- 
kat vittek, a kocsi utám közvetlen a fekete gyász-. 
zászlót vitte egyik országházi tiszt, ezután a ház 

elnökei és tisztviselői, az alsó- és felsőház tagjai, 

az akademia és egyház küldöttei, ezután a végtisz- 

teletre megjelent összes közönség. A menet a nem- 

zeti muzeum kertjétől az országúton haladt egye- 

nesen a szénatéren át, a reformata egyház elé,ho 

a halott a kocsiról leemeltetvén, képviselőtársai ál 1 
tal vitetett a sirbolt ajtajáig, honnét rövid ima ki- 
séretében a sirboltba tétetett. Másnap a halott a ház 

küldötteinek kiséretében vasuton Nagy- Váradig, on- 
nét Maros-Vásárhelyre indittatott. 

=DóÓzsa Elek életrajza. Született 
1803 ban márcz. 15. Maros-Vásárhelytt ös székely 
családból. Elemi és felsőbb tanulmányait szülőváro- 
sában végzé. 1825-ben kir. táblai irnok lett, s a 
következő évben már jogtanárnak választatott. 

1829-ben Pesten jogtudori oklevelet nyert, s igy ő 
volt Erdélyben az első jogtudor; külföldi egyete- 

meken, az akkori körülmények miatt, csak félévet 

tölthetett, de e félév neki elég volt. 1830 ban Szent- 
királyi Mórral utazta be Németországot, s 1832-ben 
elfoglalta a m, vásárhelyi jogi tanszéket, hol nagy 

tekintélyben állott, s müködése nem csak a tan- 
székre szorult, hanem a politikai térre is kiterjedt. 
Ő volt az, kinek sugallatára barátja b. Wesselényi 
Miklós Makkfalván egy székely népiskolát épittetett. 

1848-ban marosszéki kormánybiztos lett. A szabad 
ságharcz végével Maros-Vásárbelyre internáltatva, 
kéz alatt bivatallal kinálták meg, mit visszautasi- 
tott; erre 1851-ben a pesti haditörvényszék elé ál- 
litották s 1852-ben 4 évi várfogságra itélték, s ja- 
vait elkobozták; később kegyelmet nyert s 1853- 

ban a m-vásárhelyi főtanoda főigazgatója lett. 
1861 ben itélőmesterséggel kinálták meg, de nem 

fogadta el; ez évben jelent meg három kötetes 
„Erdélyhoni jogtudománya4, miért az akademia 
levelező tagjává választá, s munkáját 200 aranyos 
jutalomra érdemesité. 1868 ban egy másik hasonlóan 
jeles müvét „Az erd. ev. reformatusok egyházi jog- 

tanát adta ki; 1865-ben a kolozsvári országgyu- 
lésen vett részt, s ugyanez évben mint Maros Vá- 

sárhely követe a pesti országgyülés tagja lett. Az 

új kormány alakulásakor államtitkársággal, majd a 
marosszéki főtisztséggel kináltatott meg; de ő most 

is független akart. maradni. - Az országgyülésen, 

hol másodelnöknek választák, ernyedetlen munkás- 
sága által tünt ki, s gyenge egészsége daczára is 
szorgalmas látogatója volt a gyüléseknek. Ez év 
nyarán a városligetben megüté lábát, s kórágyba 

fekteté, hol öt hétig szenvedett. Utolsó napjaiban 
még irni akart, de ereje hiányzott reá. Végre 19-én 
d. e. 11 és 12 óra közt csöndesen kimult. Áldás 

és béke lengjen a felejthetlen férfi porai fölött ! 

—– Marosszék bizottmányi üléséről közlött 

tudósitásunkból pár sor kimaradván, sietünk azt 
utánpótolni. Ugyanis az emlitett bizottmányi gyü- 
lésben világútjáról s jelentéken politikai multjáról 

ismeretes hazánkfia, Berzenczey László, az emlitett 

gyülésben általános méltánylással kikiáltatott alki 
rálybirónak, azonban Berzenczey megköszönve a 

megtiszteltetést, szépen indokolta, hogy magán kö- 
rülményeinél fogva nem fogadhatja el azt. Knöpfler 
Vilmos ugyanezen ülésben tiszteletbeli főorvosnak 
kiáltatott ki, de nem volt jelen. 

=A szombaton rendezett honvéd- egyleti 

bál, bár nem volt oly népes, mint a tervbevételkor 
reménylve volt, a pénztár bezártáig 540-50 frtot 
jövedelmezett; a szétküldött jegyek kifizetése azon 

ban folyvást tart, s a jövedelem eddig 600 frton 
felül áll. Kir. biztos ő nmlga 50 frtot adott egy 
jegyért, ugyan igy fizette b. Bánffy Albert. 

= A K.Fehérvárra decz. 8 kára össze- 

hivott kath. statusgyülés összejövetele, a ,P. H.4 
szerint, egy hónappal elhalasztatott, s igy január 
első felében ülne össze, még pedig már nem Fe- 
hérvártt, hanem városunkban. 

= A párisi kiállitási osztrák biztos je- 
lentése szerint, a nemzetközi jury Párisban, a VIII. 
csoportozatban a nagy jutalmat Ferencz József 

ö Felségének itélte oda, a földmivelés felvirágzá- 

sára fennálló intézetek emeléseért és előmozditá- 
sáért. a 

= Andrássy Gyula gr. miniszterelnök 
urat Párisban létekor Napoleon czászár ö felsége 
sajátkezüleg diszité fel a becsületrend nagykereszt. 
jével. 

= Mint halljuk, az országgyülés elé legkö- 
zelebb terjesztendő egyik törvényjavaslat a zsidók 
emancipatióját illetőleg, már megnyerte a legfelsőbb 
helybenhagyást. 

= Pestmegye új főlpánja b. Lipthay 

Béla a f. hó 19-dikén megnyilt közgyülésen tartá 

székfoglaló beszédét. A megye nevében Rákóczy 
főjegyző fogadta, ki a megye érzelmeit többi közt 
ilyen formán tolmácsolá: Pestmegye 600 ezer pol- 

gárának szivében volt főispán gr. Károlyi István 
számára a kegyelet biztositva van. Údvözöljük 

Méltóságodat, kiről reméljük, hogy velünk egy úton 
halad, s addig bizton is számithat e megye minden 
polgárának támogatására; azonban ki kell jelente 
nem, hogy, ha meggyőzödéseinkkel ellenkező irányt 
választana, útaink eltérők lesznek. - Az új főispán 
különben a legmelegebb fogadtatásban részesült a 

közgyülés részéről, hol a jobboldali párt mindig 
nagyobb tért kezd foglalni. 

= Bécsből, nov. 19-ről irják a Pester 
Lloyd4-nak : 

parlamentaris miniszterium alakitásának sürgös volta 

hozta Bécsbe a miniszterelnököt. Sokkal inkább 
igényli jelenlétét a keleti kérdés, melynek je- 
lenleg b. Beusttal együtt szentelik bizalmas ta- 
nácskozásaikat. Gr. Andrássy jól ismeri azon 
conflagratiók jelentőségét s eredetét, melyek Szer- 
biában vannak készélőben. A két államférfi azon 
kibágásokat, melyektől télni lehet, nem csak meg- 

akadályozni akarja, hanem egyszersmind oly ki- 
segitő eszközt igyekszik találni, mely tartósan or- 
vosolja meg a bajokat. - E tekintetből Anglia 

beleegyezését s egyetértését törekszik megnyerni 

mind a két vezér államur, azon helyes elvből indul- 
ván ki, hogy mig Anglia közreműködése bizonyta- 
lan, addig a keleti kérdésben tett minden lépés 

csak egyoldalu eredményekre vezethet. 

= Barral gr. helyére, véglegesen Cialdini 

tábornok van bécsi nagykövetnek kinevezve. 
=A ,„Wr. Abdp.4 a havannai császári 

congeul által, b. Beust állam kanczellárhoz e hó 19- 
kén intézett következő táviratot közöl: Rio-Frio, 
nov. 13. Miksa mexikói császár holttestével tegnap 
elindultam. Salm és a többiek szabadok. Tegetthoff. 

= A hollandi királyság hadügyminisz- 

terének osztrák részről megengedtetett, hogy Ma- 
gyarországban Holland részére 12-15,000 lovat 

vásárolhasson. 

= Kossuth Lajos a pécsieknek ismételve 
kijelenté, hogy nem jö haza, hanem ajánlja maga 
helyett Szilágyi Virgilt, Irányi Dánielt vagy Simo- 

nyi Ernőt. - Igy távirják Pécsröl. 

= A pápai határon ismét gyülnek a ga- 
ribaldisták, s bár fegyvertelenül ujabb betörésre ké- 
szülnek. E hó 12-én 50.-en Cervárat támadták meg, 
s három egyént magukkal vittek. 14-kén Kastig- 
lionebe törtek be, hol a pápai zászlót ledobták. 

=Szerbia számára a mult hét utólsó nap- 

jaiban 6,000 fegyver érkezett Angliából. 
= Az osztrák határoktól egy mértföldnyi 

távolságra a poroszok sánczolt tábort készitnek, 
melynek középpontja Kosel. lesz. 

=Bismark lapja a félhiv. „Nordd. Allg. 
ztg." szerint, a stettin kereskedelmi testület egy 
pesti consulatus mielőbbi felállitását sürgeti. 

=Miksa ctászár holttestét mégis kiadták; 
folyó 12-kén inditották el Mexikóból. 

= franczia törvényhozótest elé terjesz 
tett katonai törvény a következőket állapitja meg : 
a szolgálat ideje 9 év, az activ szolgálat 5 év, 
szabadságosok az utóbbi 2 évben nősülhetnek. A 
mozgó nemzetőrség szolgálatideje 5 év. 

= A reichsrath alsóháza a delegatio tör- 
vényt nagytöbbséggel elfogadta. 

=. hiv. Wien. Ztg" azon törvényeket 

hozza, melyek a bir. tanács által alkottatva. ő Fel- 

sége által f. hó 15-kén szentesittettek. Ezek egyike 
az, mely által a büntető törvény több rendelete s 
ezekkel összefüggésben álló határozatok megvál- 
toztatnak, a bünfenyitő eljárás részbeni módositá- 
sát tárgyalja. 

= Egy fiorenczi telegramm szerint a 
senatus és kamra decz. 5-ére összehivatott.. 

=A Debreczenben szervezés alatt álló 
országos gazdasági és erdőszeti fensőbb tanintézet- 
tel egybekötött földmives-iskolát az éppen nevezett 
szakintézeteknek igazgatója Papi Balogh P. nov. 

12-kén nyitotta meg alkalomszerü ünnepélyességgel. 

— (Necrolog.) Kövendi Váradi János, hi- 
tes ügyvéd, a maga s gyermekei: Anna, özv. 
gedüs Sándorné s gyermekei; Mihály, tarto 
számvevőségi számtiszt György, hites üg 

tört leányának, az illetők testvérének, na 
nek, rokonának özvegy kövendi Na a 

e rá nézve oly hosszt ideje l 
szüntek, a nemes sziv felolvadt je 
a szerető lélek élni tovább nem 

örök ngtkalomaka 

kertbe kisértetni. Ko 

„Tegnapi tudósitásomnak, melyben 

gróf Andrássy ide érkezése okáról szólottam, 
kiegészitéseül emlithetem, hogy nem egyedül a 
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biztos Sebes Ferencznek , mint nagyapának és ne- 
jének Kövér Polixénának, mint nagyanyának nevé- 
ben megdöbbent szivvel jelenti, hogy egyetlen fiok, 
az illetőknek szeretett unokájok Sebes Csencs 
Miklós, a helybeli ev. ref. főtanoda VLik gymn. 
osvtálybeli növendéke, élete 16-dik évében f. hó 
23-kán reggel egy rohamos skárlát következtében 
meghalt. Egyetlen egy gyermek! A szüléknek min- 

den öröme, a nagyapának és nagyanyának egyet- 
len vigasza nincs többé ! Hült tetemei f. hó 25-én 

délután 3 órakor fognak a belső magyarútczából, 
a rom. kath. szertartás után, a köztemetőbe kivi- 
tetni, s ott felettök tartandó rövid beszéd után a 
végnyugalomra ehelyeztetni Lelkéért az engesztelő 

áldozat f. hó 26.dikán délelőtt 10 órakor, a rom. 
kath. piaczi nagy templomában fog bemutattatni az 

ég és föld mindenható Urának. 
= Ha nem irhatunk még a magunk 

tornaegyletéről, gyönyörködjünk legalább a pesti- 
ben, melyről a következőt olvassuk többi közt az 
odavaló lapokban : Már magában szép és festői 
jelenség, 7ő0-80 veres inges, kék öves tornász 
felvonulását látni; ez meglepetéssé válik, midőn a 
kettős sorban felvonuló csapat váratlan fordulatok 
és kifejlődések által egyszerre az egész szabad 
eért ellepi, és a vezényszóra „szabad gyakorlatait 

k 
(karokkal, lábakkal és az egész testtel tett szabály- 
szerü mozgásokat) megkezdi. A szereken (gyürü- 

hintán, korláton, bakon, lovon) véghezvitt gyakor- 

latok egészen más oldalról mutatják be a tornászok 
erejét és ügyességét, a melyek a versenyugrásnál 

és versenymászásnál, valamint a jobb tornászoknál 

a nyujtón (Reck) bemutatott gyakorlatnál a tökély. 
nek még magasabb fokára emelkednek. 

- (Necrolog.) Fotosi Balogh József 

életének 79-dik évében f. nov. 20-dikán este 10 
órakor végelgyengülés következtében jobblétre szen. 
derült. Fija: József; leányai: Amália, férje Fejér- 

vári Károly s gyermekeik: Jenő-, Géza- és Erzsi- 
vel, s a még kiskoru Anna a szerető, gondos édes 

apát, illetőleg ipát és nagyapát siratnak. A nemzet 

egy erős akaratu, vas-szorgalmu, munkás, takaré- 

kos gazda, hü polgárát, a magyar vendégszeretet 

példányképét, az emberiség szives felebarátját vesz- 

tette el a boldogultban. Porrészei f. hó 22-én d. u. 

3 órakor fognak átadatni az anyaföldnek helv. hit- 
vallásu szertartás 

Andráson. 

– N-Halmágyról irják nekünk, hogy a 

mellett itt helytt Sajó-Szent- 

l áldozni kész hazafi, 

a társas baráti körök kedélyvilága, a gróf Beth- 

lenek szolgálatában fáradhatlan erélylyel s önfel- 
ásldozással állott férűu, s tegyük hozzá — ellensé- 

geinek tüznyelvü ostora, Csiszár Károly, meg- 
halt! Meghalt octob. hó 27-kén Nagy-Halmágyon, 
élete delében, rövid nyolcz napi meghülés okozta 
betegség után, hat nevelésre váró árvát, gyámolta- 
lan özvegyet s ezek számára kenyérül csak is az 
emberek irgalmát hagyva maga után. Béke porain! 

=Tortola sziget elsülyedését hozták 
volt amerikai távirat után a lapok. Ujabban kivi- 

láglik, hogy nem az egész sziget sülyedt el, s nem 
is 12,000 ember veszett oda, hanem csak egy család. 

– A Petőfiemlék ügyében. Az 

1848-diki szabadságharczban Segesvár alatt el- 

esett honvéd és hazánk nagy költője Petőfy sir- 

emléke felemelésére a felvinczi társalkodó-egylet 5 
ujfrttal, Felső-Fehérmegyébe kebelezett peselneki 

szolgabirói járás 7 frt. 55 krral járult, miért az oly 

szép hazafi kötelességet teljesitett adakozók vegyék 

köszönetünket, kik pedig még e. nemes czél kivi- 

teléhez járulni kivánnak, sziveskedjenek ez év vé- 

hü barát, legjobb családapa, vel a jövő év tavaszán egyletünk intézkedni fog a 
siremlék fölállitását keresztülvinni. 

Erzsébetváros, november 19. 1867. 

Gróf Haller Ferenez,. 
egyleti elnök. 

UJ POSNA. 
— Bécs, nov. 22. Az alsóház Skenének 

azon inditványát, hogy a lajtháninneni tartományok 
dohánytermesztése engesztessék, 9 tagu bizottság- 
hoz utasitotta. - 

– Páris, nov. 22. Mint bizonyost hirlik, 

hogy a pápa a conferentiára vonatkozó ajánlatot 
elfogadta. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Nov. 23-kán: 50/, Metalidnes 100 frt 56.85. 
50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.60. Kamat 59.20. 
1860. Kölcsön 83.40. Bankrészvény 685. - Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 181.30. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 122.26. Ezüst 120.25. Cs. királyi 
arany 5.81. 

Nov. 21-kén: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 72.— Erdélyi 64.75. 

I geig áldozataikat annyival is inkább megtenni, mi- ! T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

Ss z 
s s=S s 
s- 

sssss s 
l s 
z s 
s- b zsSsSa - se s 
gzesa s 

- 
e. e g 

Ssz s Z=zekz 

se még 2 
esss 
Es .ao 

s ss 
s z 

e 
s- 

- s os c 
-s ae 

-s 
.-. os örs g 

ss 
= 

s g s 
g - . 

- = 

s 

má s 
E 

A
 
pá

ly
áz

ni
 k
iv

án
ók

 
fo

ly
am

od
ás

ai
ka

t 
sz
ük
sé
, 

ma
gy
ar
-,
 
n
é
m
e
t
-
 
és
 
r
o
m
á
n
 
ny
el
vb
en
i 

A
z
 
or
vo
si
 
év

i 
fi
ze
té
s 
5
0
0
 
o.

 
ér

t.
 

ke
zz

en
ek

 
e
z
e
n
 
sz

ol
ga

bi
ró

i 
hi
va
ta
lh
oz
 

A
 
tö

bb
i 
kö

lc
sö

nö
s 

k
ö
v
e
t
e
l
m
é
n
 

il
le

tő
 
já
rá
si
 
sz
ol
ga
bi
ró
i 
hi

va
ta

ln
ál

 m
 

Ol
áh
- 

ra
 
(d
oc
to
r 

d
e
 
me

de
ci

na
e)

 
ez
en
ne
l 

e
g
y
 
ú
 

T
o
r
d
a
m
e
g
y
e
 
fe
ls
ők
er
ül
et
e 

vé
ts

i-
já

rá
s 

sz
ol

ga
bi

ró
sá

gá
tó

l.
 

M
a
g
y
a
r
ó
n
,
 
no
ve
mb
er
 
ha
va
 
12
.é
n,
 
1
8
6
7
.
 

7
1
3
.
 S

z.
 1

86
7.
 

e EE Hu 

(375) (1—3) 

Auszt. Gresam, 
élet- és évjáradék biztósitó társaság 

Bécsben. 
Alólirt igazgatóság ezennel köztudo- 

másra juttatja, hogy a társaság pesti 
képviseletét most már saját kezelése 
alá vette, s hogy a curatorium 
Weiss Lipót urat az iroda veze- 

tőjévé és Feld Salamon urat az 
acduisitio- és szervező-üzlet vezetőjévé 
nevezte ki Pesten a magyar-, erdély-, 
horváth- és tótországi képviseletnél. 
Egyszersmind az ausztr. Gresham 

eddigi magyar-, erdély-, horváth- és 
tótországi képviselője Altmann test 
vér urak által felügyelők és ügynö- 
köknek adott felhatalmazások megsem- 
misittetnek. 

Bécs, novemb. 10-én, 1867 

az Auszt. Gresham igazgatósága. 
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Sántos-kávénak fontta 64 kr. 
Ceylon-kávénak, r-S4 kr. 
Laguáre-kávénak , .74-78 kr. 

Valoságos, s nem cssk elnevezett 
Cuba-kávénak fontja 84, 88, 96 kr. 
Finum gyöngy-kávé fontja 90 — 96 kr. 
Valódi chinai-Thea fontja 

Hazai-rum kupája 
Cubai-rum, 

VALÓDI Jamaicai 

„orosz-Thea fontja 

Valódi elmmdec-ruuH 

Friss pozsonyi-kétszersült fontja 
legfinomobb kupája 

KAPHATÓK. 

CSIKV Testváreknél 
Náolozsvártt. 

TM CsSAli, T2S Mr. 
fontja a háromszor tisztitott. moderateur-lámpa olajnak, 
finum szagtalan valódi-Petroleumnak fontja 20 kr. = 

3 frttól 6 frtig. 
1 frt 60 krtól 5 frtig. 

1 frt – kr. 
.. 1 frt 50 kr. 

rum finom kupája 2 frt — kr. 

2 frt 80 kr. 
60 és. 75 kr. 

:
 

HEladó tagositott birtok. 
Dobokamegyében Sajó-Szent-Andrásdn eladóvá tettem, ottan lévő kicsiny 

tagositott birtokomat, mely áll tizhold és 889 [] öl első osztályú, kilencz 
hold és 1372 [] öl másod osztályu szántó földekből, mely összesen tészen 
husz hold és 661 [] öl szántókat. Erdő-rész vagyon négy hold és 677 [] öl. 

A szántókért mostan fizetnek haszonbért évenként kilenczvennégy forin- 
tot oszt. értékben. Ezen kivül vagyon egy nagy kiterjedésü telek, mely külön 
contractus mellett vagyon haszonbérbe adva, évenként huszonegy forintokban 
o. ért. A ki ezen a telken lakik, tartja a szántó földeket is a fenirt haszonbérben. 

Ezen eladóvá tett birtokot, éppen azon erős joggal adom által a meg- 
vásárlónak, a melylyel magam birom, mely jószágocska már ötven esztendők- - 
től fogva vagyon csak az én birtokomba. Nékem egyenes örököseim nincse- 
nek, de ha lennének se lehetne szavuk ezen eladáshoz, annyival kevésbé le- 
het szavuk az oldalos örökösöknek az érdeklett birtok eladása ellen, mert 
véghagyományt tenni szabad akaratomtól függ, mely az oldalos atyafiakat 
merőben kizárhatná, de a Successio se lévén megnyilva, már csak azért ( 
sem lehet szavuk hozzá, de nem szólalhat fel az ellen genki más is, mert én b 
érdeklett birtokomat még senkinek se adtam el, hogy pedig valakinek éppen 
ajándékban dobnám oda, a képtelenség, mert szegény ember fekvő birtokot 
mem ajándékozgat ha esze van, mert kiszámitja, hogy annak eladásából 
béjövő pénz tehetséget ád a jótékony közintézetek közül valamelyiket gyá- 
molitani. 

A fennebbieknél fogva bár mily nehézségei lennének a vásárolni szán- 
dékozónak, én arra azonnal felvilágositást adhatok, és minden lehető kétsé. 
get eloszlatok. 

Szállásom vagyon itten Kolozsvártt belsőközéputczában az 506 
és 507 számok alatt 
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Eoz
s 

volt könyvvezetőm, ki magát Feri 
jöttek, hogy magokat idegen tollakkal 
vignette alatt egy sokkal r 

ERNOLENIEIT HSsTVÁN 
hirdetem és tudatom, hogy még nagybátyám életében 22 évig vezettem a gyártást, kezelést, és 
hogy boldogult bátyá lendt a 
mint ilyen egyedül birom a ,bécsi fénymáz" gyártásának titkát, mely fénymáz nem szárad, hanem 

josága mellett 4- 65 évig egyenlő lágyan és írissen megmarad. Ennélfogva intem a nagy érdemü 
közönséget és t. kereskedő urakat ismételve és különösen, miszerint ne engedjék magokat csalók- 
tól rosz készitménynyel, rászedetni valamint a bőrt rosz vegyitékekkel bemázoltatni. 
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Bécs, aug. 1. 1867. 

Merel lemdt Feremez- 

bécsi- vitriol nélltüli csizma fénymáz, 
és ezért bel- és külföldön ezen készitmény általánosan elismert jelességéért többen (és ezek közt 

lendt Ferencz ö k nevezi) azon 

k. Azért én yt terj 

k Fer Fer k egyetlen és törvényes 

Az én törvényes bejegyzett czégem 

Fernolendt István, Fernolendt Ferencz unokaöcscse. 
Gyárom van: Bécs, Landstrasse Hauptstrasse Nro 74. 

Gyári-raktárom : ezelőtt Grünangorgasse Nro 8. most Stadt Schulerstrasse Nro 21. 

FERNOLENDT ISTVÁN. 

bztamcmomkmsak akraRSKEE 

ha 

pr 4ot 
T Ovás!! 

már 35 év ota a legjobb hitelnek örvend a jeles tulajdonságai miatt nagyon hires 

felékesitve ,„bécsi fénymázt néven az enyémhez hasonló 

(18-24) 

féle 

meggondolatlan eszmére 

örököse én vagyok, és [ 

Czotz János és társa 
KOLOZSVÁRTT, 

(középuteza Fólly-ház.) 

Ajálnják gazdagon ellátott női- és férfi divat-kereskedésöket, 
melyben folytonosan kaphatók és megrendelhetők a téli-idényre többféle 
Vattmol, Ripsz, Lüszter, Kecske- és Teveszőr ruha-kelmék, 
Casmirok, mindenféle szinben. (376) (1-6) 

Szines nehéz-selyem kelmék, izletes női-bárson, posztó és 
tollu-kalapok, szinházi-ingek, és főékek, goppingi-fűzző láj- 
bik, sár-szoknyák, kitünő kesztyük lábbelik, ruha-ékitmények, 
s minden egyéb női-pipere-dolgok nagyválasztásban, továbbá : 

Valódi rumburgi-, hollandi-, irlandi, creász- len-vásznak, 
bécsi-házi és jó szalmazsáknakvaló vásznak, nagymenynyiségben 

asztalderitékekk,. 
24 személytől lejebb. Cradlik, nángénak és csinvándok, derekaly- 
tokoknak, fnum damaszk ágyteritők, diván elejébe való és szo- 
ba-szőnyegek különbféle szinben, finum ripsz, selyem-damaszk, da- 
maszk és karton, butor-szövetek, többféle szinekben, legujabb fran- 
czia-díszitésü kész butorok, egyrendbeli 120 frtól 400 frtig. 

Kaphatók és megrendelhetők mindenféle nagyságu valódi lóször-mad- 
ráczok, selyem- és casmir-paplanok és fnum selyem-pokróczok, 
nagyválasztásban és jutányos árakért. 

TE Kész nöi-felöltök, a 
legujabb divatszerént, űzletünk öszveköttetésben lévén a legelső 

női- és férfi-szabókkal, 
minden e szakba vágó megrendeléseket elvállalunk, gyors és jutányas szol- 
gálat mellet. =E 

sTEIN JANOS könyvkereskedésében Kolozsvártt. 
Mapmató: 

Irodai fali naptár 
1868-dik szökő évre 

katholicus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, 
bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, távirda , 

valamint a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva. 

m Különös tekintettel hivatali használatra = 
Ara 30 Mr. o. é. 

Erdó vi képes naptár 
EHISGSE-ik szökéő évre. 

Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 

A magyar kir. ministerium, s az erdélyi részek 
alkotmányos hivatalainak 

tiszti mévimráva. TM 
Ara 40 kr. 

KODOLÁNYI A. 

Gazdasági seb-naptár 1868-ra. 
8-dik ÉVFOLYAM. Ára 1 frt 80 k. 

BOCSOR ISTVÁN. 

Magyarország történelme, 
különös tekintettel a jogfejlésre. 

5 füzet. Ára 6 frt. 

Törvényjavaslat 
a polgári törvénykezési rendtartás tárgyában , 

és az 

irodalmi s müvészeti jogok biztositásáról. 

: Ára 80 kr. 
Nyomatott az ev. ref. fötanod betüivel (Bel-farkasutcza 74. sz.) 


